

# 山西省交城县 汇聚先锋力量、提升人居环境 助推乡村振兴

实施人居环境整治,开展美丽乡村建设是乡村振兴工作中十分重要的民生工程。山西省交城县西社镇坚持党建引领基层治理,发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,支部引领、党员带头、群众参与,广泛动员、精心组织、汇聚合力开展人居环境大整治活动,打造生态美丽宜居乡村,助力乡村振兴各项工作。

支部引领发挥带头作用。人居环境整治工作是增强党建活力的创新举措和重要载体,各村党支部党员先行,充分发挥带头示范作用。村干部、党员代表带头做起,积极响应号召,带领群众集中清理村道、房前屋后、公共场所、河道沟渠及其它卫生死角,用实际行动改善农村环境。



干部、党员带头开展清理工作。

## 党员立足岗位作奉献

全镇以网格为单位,分成17个卫生责任区,村支部书记带头、党员治理、群众参与。通过定范围、定标准、定人员、定时限、定责任的方式分解任务,常态化开展日常清扫保洁工作,对网格辖区的国省公路段、娱乐公共小

广场、畜禽粪污、村内杂物堆放处等进行“全覆盖、无缝隙、无死角”的环境卫生整治。

## 党建规范引领抓实效

制定《西社镇农村人居环境整治工作方案》,提出“争做全县人居环境整治先进镇”的目标,

力求实现“全镇有亮点、处处有风景、村村有特色”。强调三分治理、七分管护的工作模式,先后打造提升以农耕采摘为主题的野则河农耕文化园、以“党建+”为主题的南堡村文明卫生示范点、以“红色文化助推乡村振兴”为主题的东社美丽乡村建设示范点。

## 凝心聚力强化宣传抓民心

人民群众是人居环境整治提升行动的重要参与者,西社镇通过各村喇叭、小广播、宣传栏、微信QQ群、小视频等载体,动员党员干部、志愿者宣传人居环境整治重要意义,引导广大村民积极认真做好环境卫生,努力增强清洁卫生意识,充分激发群众参与环境卫生整治的积极性、主动性,用自己的双手创造和谐温馨的美丽乡村。

人居环境整治提升是乡村振兴的重要一环。下一步,西社镇将不断完善保洁员管理制度,严格落实“门前三包”责任制,提升西社镇241国道、320省道道路沿线的形象,着力营造干净美丽舒适宜居的生活环境。

(杨文婷 文/图)

# 山西省沁县 科技驱动优化“羊基因” 助力“畜”势腾飞

抓羊、消毒、麻醉、冲胚、检测、移植、缝合……在山西省沁县册村镇北马服村的山西立云农牧科技有限公司,一场事关“特藏寒绵羊”良种联合攻关的胚胎移植正紧张有序地进行中。随着技术人员动作娴熟地完成操作,山西农业大学硕士生导师、山西农业大学动物科学学院(山西省农业科学院畜牧兽医研究所)羊产业技术团队负责人王志武脸上绽放出难得的笑容,“这好羊可不是吹出来的,那都是用我们研究员的心血一点一点堆出来的。”

据悉,此次胚胎移植操作,技术人员共挑选了52只“特藏寒绵羊”作为供体,300只本地绵羊作为受体,借助同期发情,超数排卵、选种选配、胚胎收集、胚胎移植等程序依次完成。在为期三天的操作中,共计向本地绵羊移植胚胎520多枚,保守估算,可扩繁“特藏寒绵羊”350至500只。该项目是2023年山西省农业农村厅组织启动,填补了山西无肉用绵羊品种的空白。项目确立由山西农大牵头,联合山西省畜牧技术推广服务中心、山西省农科院畜牧兽医研究所种羊场、山西立云农牧科技有限公司等单

位具体开展联合攻关,培育繁殖性能好、生长发育快、适应性强的“特藏寒绵羊”新品系。

看着工作人员顺利完成了此次胚胎移植,山西立云农牧科技有限公司负责人闫立彪开心地说了起来,“此次公司能参与其中是得益于2023年6月份山西省农业农村厅发布的山西省第二批省级畜禽核心育种场、良种扩繁推广基地和核心种公畜站的公示,我们公司成功入选了新品种扩繁推广基地。”公司以中国农业科学院北京畜牧研究所、山西农业大学动物科学学院等科研院所为技术支撑,通过公司研发团队不断进取,现在是一家集肉羊新品种培育、肉羊性别控制、三元杂交和肉制品加工生产等方面拥有自主知识产权的科技型企业。

据王志武导师介绍,“特藏寒绵羊”是利用特克赛尔羊、欧拉藏羊和小尾寒羊进行三元杂交而成的一个肉羊新品系,出发点是了解决山西肉羊生产性能低、核心竞争力弱的问题。其实早在2011年,王志武就主持完成了山西省攻关项目“欧拉藏羊的引进与利用技术研究”。他和团队成员

运用个体鉴定、等级评定、分子遗传标记、选种选配、择优横交和继代选育等方法,完成了育种标准制定和横交固定,并初步形成了核心群体。

“2023年‘特藏寒绵羊’新品系被列为省级良种攻关项目,因此被我们团队引入了今年项目。其实简单来讲,推动‘特藏寒绵羊’良种联合攻关,关键是扩大核心群体,也就是我们俗称的‘借腹怀胎’胚胎移植,这是提高良种母羊繁殖力最有效的途径之一。这次成功移植后,明春我们就会紧接着进行第二次胚胎移植扩繁。”王志武导师信心满满地说道。

“特藏寒绵羊”新品系育成后不仅可以促进山西省羊产业的发展,实现山西省北方大部分肉用绵羊的改良,还能有效推动山西省良种化工程,大大提高其生产效率,既节约了饲料资源,提高了圈舍利用效率,又有利于现在“高耗、低产、低效”的粗放饲养模式向“优质、高产、高效”的集约化生态养殖模式转变,这也为日后实现胚胎移植产业化和羊群品种优质化打下坚实的基础。

(郭学红 秦超)

## 资讯

### 山西省长治市潞州区： 火热“双十一”电商忙不停

今年“双十一”期间,在山西省长治市潞州区堠北庄街道堠西庄村的电商基地,由村委搭建的多个直播间火力全开,这里的村民摇身一变成了长治特产的带货主播,种类丰富、物美价廉的各色产品满足了广大网民的购买需求。

11月11日上午,在堠西庄村的农家院子里,村民魏亚勤正在通过网络直播间推销长治特产农产品,吸引了众多网友涌进直播间询问购买。

为了参加今年的“双十一”直播活动,堠西庄村早早便开始了筹备,经过村“两委”干部和农民主播们的反复商议,货品、定价、发送等工作也快速敲定。同时,村委还邀请了专业老师进行直播带货指导,现场传授网友喜闻乐见、通俗易懂的直播方式,让村民学有所获,受益匪浅。

“经过培训,我学会了直播间搭建、推广技巧、粉丝维护等电商知识,足不出户就能挣到钱,也能照顾到家庭和孩子,非常感谢村里为我们提供的这个致富平台。”堠西庄村带货主播魏亚勤说。

近年来,堠西庄村不断寻求发展电子商务模式,积极探索电商发展致富新路子,先后投资10余万元,建立了属于自己的电商小镇,吸引许多村民和外来主播加入其中。现在,堠西庄村电商小镇已形成了由农户直播带货、村集体提供场地,公司提供培训及渠道的运营模式,实现了农户增收、乡村发展、公司盈利的“三方共赢”目标,打造了属于他们自己的特色电商品牌。

(吴冰冰 宋佳佳)

### 山西省晋中市太谷区北阳村： 山药收获季 农民采挖忙

立冬已至,天气转凉,山西省晋中市太谷区胡村镇北阳村的500亩长山药开始采挖,田间地头一派繁忙。看着带着泥土芳香的长山药,种植大户王满华高兴地说:“2023年长山药获得了大丰收,八分地产量保守估计有2000公斤,比之前的产量翻了3倍,收入也实现了翻番。”

长山药地里,挖掘机挥舞着臂膀挖沟开槽,深至1.5米的槽内,村民正用特制的铁锹小心翼翼地将生长在土层深处的长山药一根根刨出,搓掉泥土整齐地码放在地头。这一根根看似寻常的长山药,想要种好却并不容易。

王满华说,长山药从种植到收获至少需要6个月。其间,除草、防虫害、施肥护理基本靠人工,如果遇上气候变化、品种退化、不能重茬、病害发生等情况,收入就会很低,所以很多村民放弃了种植长山药改种其他农作物。可一想到长山药是北阳的品牌,放弃了太可惜,王满华就又坚持了下来,这一坚持就是6年。

多亏了太谷区、乡、村三级政府和区科协送来了好政策、资金助力和科技扶持,解决了王满华等种植户的燃眉之急。在各级政府的鼓励和引导下,种植户成立了专业合作社“抱团取暖”,并且在太谷区科协和各大学院专家的指导帮助下,创建了“轮作倒茬”种植模式,解决了长山药种植3年不能重茬的问题。

长山药被称为“夺地气”的作物,不仅对土壤、气候要求很高,而且土地3年左右才能轮作一回。一块土地,3年的守候、6个月的耕作,才能收获一季,这个“怪圈”成了限制种植户增收致富的“拦路虎”。而“轮作倒茬”模式是在同一地块上第一年种长山药,第二、第三年种小麦、玉米等农作物,不仅盘活了过去只能闲置的土地,也为村民带来了直接收益。

北阳村处在象峪河的河滩位置,土壤中含有许多适合农作物生长的微量元素,所产的长山药具有品相均匀、皮薄极白、肉质细腻,纤维较多能拉丝、口味绵甜、入口即化的特点。“我们的长山药虽然价格高点,但是口感好,很多顾客吃过我们的长山药后,都会长期购买,现在已经有好多顾客跟我们进行了提前预订。”王满华乐呵呵地说。

为加快推动长山药高端化、品牌化发展,近年来,北阳村以发展传统特色种植农业为目标,在增产增收、研发新品、延伸产业上做“加法”,在烦琐流程上做“减法”,在强化科技赋能上做“乘法”,在破除卡点堵点上做“除法”。北阳村村委会主任张宏表示,不能守着“金土地”念“穷经”,要让“土疙瘩”变成“金疙瘩”,带领村民走出一条高效传统特色种植农业发展之路,将北阳长山药打造成一张特色名片。

(薛志佳 范晓嘉)